



习近平同津巴布韦总统互致贺电

新华社北京4月18日电 国家主席习近平4月18日同津巴布韦总统姆南加古瓦互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平在贺电中指出,建交40年来,中津始终彼此信赖、相互支持,双边关系经受住了时间和国际风云变幻的考验。我同姆南加古瓦总统就建立和发展中津全面战略合作伙伴关系达成重要共识。我高度重视中津关系发展,愿同姆南加古瓦总统一道努力,以两国建交40周年为契机,推动共建“一带一路”、落实中非合作论坛北京峰会成果同实现津巴布韦“2030年愿景”紧密对接,拓展各领域务实合作,

在涉及彼此核心利益和重大关切问题上更加有力地相互支持。当前,中方愿同津方加强合作,共克时艰,携手战胜新冠肺炎疫情。

姆南加古瓦在贺电中表示,回顾过去40年,真诚、团结、共赢、互信是津中两国兄弟情谊和高水平关系的显著特点。津巴布韦坚定奉行一个中国政策,积极参与共建“一带一路”倡议。津方将继续坚定推动两国全面战略合作伙伴关系深入发展。面对新冠肺炎疫情严峻考验,津方愿同中方加强团结互助,共同应对疫情对两国合作带来的影响。

提升质量 规范运作

贵州1年建成450个户外劳动者综合服务站

本报讯(记者李丰)“我们几个就在附近打扫卫生,自从有了这个驿站,我们经常来这里喝水休息,方便多了。”4月1日,贵阳市观山湖中天会展城邮政营业所门口,醒目地悬挂着“城区户外劳动者综合服务站”标识牌,坐在电暖炉旁休息的环卫女工李永贞说,刚开始来这里还感到有些拘谨,时间长了,就像到了家。

想职工群众之所想,急职工群众之所急。建设户外劳动者综合服务站,让户外劳动者可以“歇歇脚”“充充电”,是2019年以来贵州省总工会为职工群众提供的普惠服务。

自2019年4月起,贵州省总在贵州银行等爱心企业的大力支持和协助下,广泛开展城区户外劳动者综合服务站建设。截至目前,由贵州省总工会主导打造的户外劳动者综合服务站已渐成规模——全省共计建成450个,已为360万余人次户外劳动者提供温馨、便捷的服务。

在推进城区户外劳动者综合服务站建设中,为了使服务站建设辨识度更高、服务性更强,贵州省总工会紧紧抓住“提升质量”和“规范运作”两个关键点,在充分调研的基础上,于2019年7月正式印发《关于进一步做好工

户外劳动者服务驿站建设工作的方案》,明确了目标任务、建设标准和工作要求。所有驿站必须有统一的标识、有固定的场所、有完善的设施、有规范的制度。

随后,在热火朝天的基建项目地,在繁华的闹市街头,在高速公路收费站,在金融网点……贵州各地城区户外劳动者综合服务站如雨后春笋般出现,成为各级工会服务职工新阵地。

据贵州省总工会副主席魏俊介绍,在今年的贵州省两会上,城区户外劳动者综合服务站建设工作写入了政府工作报告,并在2月3日

省政府办公厅印发的《2020年<政府工作报告>重点工作责任分工方案》中明确,由省总工会牵头,今年在全省再建1万个城区户外劳动者综合服务站。“这是省委省政府对工会工作的认可,也是对全省工会的新期许和新要求,工会组织在参与社会管理中将有大有作为、大有作为。”魏俊表示,今年,贵州省总工会将服务站建设作为打通联系服务职工“最后一公里”,深化服务内容、拓宽服务渠道的新载体和新抓手,与贵州银行等爱心企业在重大基建项目地、工会活动场所、环卫休息站、金融网点等有条件的公共服务区域试点建设。

国务院批准海南省三沙市设立市辖区

新华社北京4月18日电(记者孙少龙)民政部18日发布公告,国务院于近日批准,海南省三沙市设立西沙区、南沙区。

三沙市西沙区管辖西沙群岛的岛礁及其海域,代管中沙群岛的岛礁及其海域,西沙区人民政府驻永兴岛。三沙市南沙区管辖南沙群岛的岛礁及其海域,南沙区人民政府驻永暑礁。

本报讯(记者刘旭)“高新技术人才流失与高新产业需求的矛盾没能从根本上解决”“部分企业侵害职工合法权益行为影响员工工作热情和积极性”……日前发布的《沈阳市工会推进和谐劳动关系建设蓝皮书》指出了劳动关系领域存在的8个问题,并相应提出了8条对策和建议。

据了解,沈阳市总工会从2015年起,每年向社会发布上一年度《沈阳市工会推进和谐劳动关系建设蓝皮书》。蓝皮书是沈阳市总工会在对该市上一年劳动关系和谐状况调研后形成的,既有肯定相关部门及企业在构建和谐劳动关系方面所做的工作内容,也指出该市劳动关系领域存在的问题。沈阳市总工会相关负责人表示,这是沈阳市总工会将维权体系具体化,构建社会化维权格局的举措。

记者注意到,这次发布的《沈阳市工会推进和谐劳动关系建设蓝皮书》,在肯定“夯实工会协调劳动关系的工作基础”“以法治思维推动和谐劳动关系建设”等方面做出的努力外,同时指出存在的不容忽视的8个问题,并逐项提出对策。

据悉,这些问题都是沈阳市总在经过大量调研之后形成的。比如“部分企业侵害职工合法权益行为影响员工工作热情和积极性”方面,沈阳市总对200家建筑、餐饮和娱乐企业1万名职工调查显示,没有缴纳社会保险的企业占到43%;缴纳养老保险和医疗保险的占12%;只缴纳养老保险的占19%;缴纳意外伤害商业保险的占49%。大部分企业员工生病后医疗费用无法报销,经济负担较重。

对存在的问题,蓝皮书给出的对策和建议主要有:“加大投入、优厚待遇、培育人才,破解高新技术人才流失与高新产业人才急需需求的问题”“精准监察、依法查处、营造和谐,破解部分企业侵害职工合法权益行为影响劳动关系和谐建设难题”“分析形势、抓住重点、协同作战,解决实现企业改革与劳动者希望预期之间的矛盾”“探索研究、明晰制约、有效实施,破解特殊群体公共服务和权益维护不能实现普惠的问题”等。

科学调研谈问题 有的放矢提对策

沈阳市总连续五年发布推进和谐劳动关系建设蓝皮书

三峡水域货运加快恢复

图为4月18日拍摄的三峡大坝和三峡五级船闸(无人机照片)。

随着复工复产的持续推进,三峡库区水域货运加快恢复,船舶流量逐步增长。

三峡大坝建成后改变了长江上游的航道条件,促进了长江水运发展。交通运输部长江航务管理局统计数据显示,2019年,长江干线货物通过量达29.3亿吨,三峡枢纽通过量1.48亿吨,均刷新历史纪录。

据悉,三峡通航管理局持续关注航运企业复工复产,全力做好服务工作。3月份,三峡船闸共运行738闸次,通过船舶2943艘次,通过货物10385124吨,环比分别上升了23.21%、43.00%、41.27%,相比上月,三峡河段船舶流量明显增多,航运企业也正逐步走出疫情影响。

新华社发(郑家裕 摄)



新建劳模产业扶贫基地,免费培养带货主播……

河南“工十条”助工会脱贫攻坚工作再升级

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 张萌

全年新建劳模产业扶贫基地(项目)100个,引领贫困群众脱贫致富;依托网络平台免费培养一批网红直播带货主播,推动消费扶贫……河南省总工会近日出台10条举措,对全省工会系统脱贫攻坚工作进行全面升级。

这些举措从推动贫困地区建设、发挥劳模引领作用、开展消费扶贫等10个方面开启精准、高效、可持续的工会扶贫帮困新模式,被称为“工十条”。

在充分调研后,河南省总工会提出,脱贫攻坚是一项系统工程,在坚持发挥党组织引领作用基础上,既需要发挥群团组织的优势,

也需要凝聚各方力量,充分调动社会各界尤其是劳模群体的积极性,引导人才、资金、技术等资源向贫困地区覆盖。

“工十条”明确,今年将在重点扶贫产业中广泛开展职工职业技能大赛,深化劳模助力脱贫攻坚“6+1”行动,新建劳模产业扶贫基地(项目)100个,选树命名30家劳模助力脱

(下转第2版)

@一线职工,你的食堂分餐了吗?

——复工复产中企业实行“分餐制”探访

本报记者 于灵歌

“分餐公勺”“分餐自取”……疫情催生了新的用餐习惯。记者了解到,在复工复产企事业单位中,实施分餐成为新规定,用人单位通过分餐制、错峰制、间隔制等措施,及时消除食堂等公共用餐场所存在的疫情防控风险,保证职工“舌尖上的安全”。

改变供餐用餐方式

据了解,早在2月初,辽宁、江苏、贵州等多个省份就发布通知,要求加强疫情防控期间各类单位食堂食品安全管理,明确指出改变供餐方式,避免集体就餐,提倡分餐配送或

简餐。这在不少人员密集的大型企业及园区得到了响应。恒申控股集团旗下的福建申远新材料公司,是一家有1100人的新型化工企业。该企业人事行政运营经理林丽娜告诉记者,疫情发生后,公司快速响应,从2月3日至3月31日期间取消食堂大厅就餐,改为使用一次性餐盒配送。

“作为24小时不停产的企业,我们为一线职工免费提供一日三餐及夜宵,一共4顿饭工作餐。”林丽娜介绍,企业行政部门约250人,生产一线职工850人左右。实行分餐制后,行政部门职工在工位就餐;而在较分散的工厂装置区,则由专门的餐车将套餐运送到

各个部门,一线职工可在区域内的休息室错峰用餐。

不过,记者也了解到,随着疫情防控形势转好,有的企业部分恢复了堂食。一家大型纺织企业的行政人员告诉记者,复工人员隔离结束后,食堂就不再供应套餐而恢复了窗口打饭制,但在用餐方式上,仍要求职工间隔、分散时段用餐。

进入4月以来,申远新材料公司也在行政食堂开放了堂食。林丽娜介绍,为此,食堂相应减少桌椅数量,划分区域就餐,以单个的瓷质碗、盘配餐,并要求职工错峰就餐,佩戴口罩,2人1桌、同向落座。而在人员较多的装置区,公司仍然实行配餐制,并以密封不锈

钢餐盒取代了一次性餐盒。

保卫生也要保营养

面对疫情,各地出台的就餐安全规范中,都对人员管理、环境卫生和原料把控、餐具及环境消毒等方面提出更高要求。

“现在食堂增加了消毒频次,日常由每周1次改为1天2次,特定区域多次消毒。”林丽娜表示,为保证用餐安全,所有餐具严格进行高温消毒,全流程监控实施,并做好相关消毒记录。复工后,针对食堂后勤人员,企业建立了1人1档,动态跟踪健康情况,并进行1天2次岗前体温检测和记录。

(下转第2版)



“疫冷情暖”真情告白

4月18日,嘉宾在青岛海尔家电博物馆参加互动活动。

当日,一场名为“疫冷情暖·誓要把爱说出来”的告白活动在青岛海尔家电博物馆举行。参加活动的情侣中有因参与疫情防控而延误表白的警察、医生、护士等,他们通过游戏互动、真情告白的方式,为爱人弥补一份迟来的浪漫。

新华社记者 李紫恒 摄